

触景生情

# 古韵茶香话松阳

■华光耀

我无法考证是谁开启了喝茶这回事,但我想世人之所以喜欢喝茶,就是茶自带的那份浑然天成的灵性,它揽山水之灵秀曰月之精魂,其中尽藏世事红尘人间百味,使饮者品茗若思,在不惊不扰间已垢净明存,洗心见性,也许这就是茶的功效。

唐人陆羽的《茶经》,从茶之源、之具、之造、之煮、之饮、之事、之出、之略、之图,尽解茶髓之精妙,且旁征博引,洋洋洒洒7000余字,几乎把有关茶的事情说尽道绝,被后人尊称为“茶圣”,继而广为推之,可见古人对茶的悟道和深爱的情结。

以前喝茶只知茶可以解渴提神醒脑、清肝明目,只作朋友相聚茶余饭后一品海阔天空之闲适。而令我

进一步领略茶之事和茶之韵,是今年初秋之季踏进松阳县大木山茶园。在这里驻足观望,一展平畴视野,青山为黛,绿水依依,满山遍野绿意盎然,宛若一幅水墨丹青,令人心旷神怡。我情不自禁地感叹美丽浙西南最大的茶乡,坐拥8万亩骑行茶园。这里不仅种植各类的茶叶,还是很多茶叶种植研究的重要科研基地。

当地白茶、龙井、银霜、福云等茶的品种皆有种植,是一个非常有茶文化的地方;而当地古镇的经济发展以及茶农所获财富,都是因为种茶而生。在这里茶不仅是一门文化和艺术,而且是重要的经济支柱。

追溯松阳茶文化源头,可以发现老的产茶区与本地古道观、古寺

庙的遗址多有重叠。据记载,唐代道教大师叶法善,在松阳卯山观修炼期间,亲自栽种茶叶,制得“竹叶形,深绿色,茶水色清、味醇”的卯山茶。传说,饮用卯山仙茶,不但提神醒脑,还能延年益寿。叶法善常年饮用此茶,在唐代人均寿命不足半百的情况下,他却活到了105岁高寿。这可谓是人们常说的茶之道。

我国自古有施茶传统,乡间有三里立茶亭,十里建长亭,施茶供路人休憩的风俗。在松阳依然可以看到一比一还原古人施茶的场景,体现了松阳人乐善好施的传统美德。在松阳有一句俗语“宁可三日无油盐,不可一日无茶喝”。南宋诗人杜耒《寒夜》中有诗句:“寒夜客来茶当酒,竹炉汤沸火初红。”

茶越泡越淡,人情越交越厚;好茶不怕细品,好事不怕细论;人一

走,茶就凉。这都是以茶比喻人情冷暖,态度好坏,关系远近的茶俗。滚水泡茶——又浓又香;阿庆嫂倒茶——滴水不漏。由此可见茶所蕴藏的万千滋味,只有饮者品过之后方能知晓。

茶有浓淡,亦有冷暖。同一杯茶,不同的人去品,尝到的滋味也会不尽相同,有人品后苦涩难咽,有人品过唇齿留香。相信一个真正懂得品茶之人,一定是一个心地纯真善良,生活简单朴素之人。内心淡若晨风,在历经沧桑,遍尝甘苦之后,才能品出茶中真味。在世俗纷纭中持一潭平湖秋月的心,去看淡人生的沉浮与荣辱。

品茶之道讲究心静性闲,当你舍去烦乱,持陶渊明采菊东篱下的悠然逸致去浅尝啜饮,得到的自然是一份心静安然的自在。一盏清

茶,浓了略显苦味,淡了便是无味,浓淡相宜的一杯,总能让你回味无穷。当你品到纯净清朗,内心犹如秋水拂尘月白风清时,一颗清淡简洁之心才能领悟到生命中喜乐悲欢的真谛。就像茶的一生,历经风雨侵袭,接受采摘时的分离之痛,又经过高温的烘烤,日光下的晾晒,方得在一杯沸腾的水中释放自己的馨香。袅袅香味给春夏秋冬平添了韵味,也给这平凡的世界增了馨香。

把盏对茶,不论莫逆之交,还是萍水相逢,在松阳只要人们相见,就会摆一方茶桌,几个板凳,有茶,有水,天南地北,世事风云,家长里短,过往恩怨,都在一杯茶里迎面而来,随茶水翻滚之后,归于平淡,且在唇齿间留一缕缕茶香。

松阳古韵茶香,我在品茗的清香里读你!

生活素描

## 夕阳无限好

■赵佩蓉

呢。

冬日的暖阳,温暖而迟钝。温岭锦屏公园健身绿道的人潮中,有一对老夫妇,很醒目。岁月,恶作剧地在他们的脸上织了密匝的网纹。

老太太拄着拐杖,蹒跚在前。老头儿伛偻着腰,稍稍垫后。夫妇俩,走得很慢。

到了第一个转弯处,老头儿抢先一步,从口袋里摸出一个黑色塑料袋,缓慢地摊开在木凳上,再将手臂围成一个半圈,小心翼翼地扶着老太太坐下。老先生随即用骨节粗大的手,轻重有致地按摩老太太的双肩。老太太安静地笑,皱纹推开,不可思议地牵出些涩的妩媚。

见我诧异,老头儿慢悠悠地说:“老太太脾气不好,不对她好,是要闹的。”老太太也不恼,“我都是死过一次的人了。你不对我好,还准备对谁好?”

原来,几年前,老太太中风,右下肢失去了知觉。医生诊断,老太太可能丧失独立行走的能力了。毕竟年岁已大,家人默认了这个事实。只有老头儿不甘心

这样下去,绝不是办法。老头儿说,她流一次眼泪,我就递一次毛巾;她倒一碗草药,我就再煎一次。4年来,我从未间断烧热水给她泡脚。只要有一点针灸的消息,不管多少路,我都想办法推着三轮车去求诊。上天不负有心人,半年前,老太太终于能站起来,一次可以走个丈把路。

“死老头子,硬拉着我,一次

比一次多走两三步。走走停停,我总算能够走一两里平路了。都是老头子的功劳。”老太太忍不住开口。

还是一步一顿。老太太在前,老头儿慢吞吞地跟着。

午后的阳光,静静地洒落在他们的脸上,异常的慈和。

呵,只要心里有爱,纵是日影西斜,又有何妨。



读

唐宁侠 摄

善意提醒

## 切莫私自改装电动自行车

■孙建新、于海浪

投诉人,并要求现场查看购买的车辆。看到投诉人购买的电动自行车,执法人员也傻眼了,该辆电动自行车已经登记上牌且购买了保险,但6个标称为12V的电池组合使用电压达到72V,已经超过了国标的规

定。通过进一步调查,终于还原了事情真相:消费者购买的新车的确符合国标规定,但当商家帮助消费者办理好登记上牌手续后,就列国标车的种种缺点,例如速度慢、续航里程短等等。看到消费者有点犹

豫,商家就趁机建议改装,而消费者出于各种考虑同意加装了电池。消费者回家后查看了有关规定后,才发现刚刚购买的电动自行车秒变“非国标”,无法上路。

随后,长兴县市场监管局执法人员对双方均进行了批评教育。通过调解,双方最终达成退车协议。根据《浙江省电动自行车管理条例》的有关规定,商家因涉嫌违法改装的行为,被移交公安机关交通管理部门处理。

近年来,电动自行车确实给短程出行带来了方便,但是由于消费者交通意识淡薄,超速行驶、闯红灯、非法占用机动车道等行为也逐渐增加,导致因电动自行车造成的交通事故逐年上升。此外,一些商家为了提高自己的销量,私自改装新国标电动车的现象也屡见不鲜。

出于安全考虑,国家出台了《电动自行车安全技术规范》(即新国标),并于2019年4月15日实施。但是由于行驶速度慢等原因,新国标的出台也遭到了不少人的吐槽。很多经销商从中看到商机,趁机非法改装,以此来盈利。

鉴此,市场监管部门提醒:为了自身的安全,切莫私自改装电动自行车。

消费者在购买前,一定要查

验随车的3C标志及各类参数并与商家进行确认。此外,《浙江省电动自行车管理条例》已于2020年7月1日开始施行,销售商改装电动自行车的“擦边球”也明确为违法行为,切莫以身试法。

身边风景

## 去杭州余杭逛闲林老街

■王珍

在听过太多的交口称赞后,于2020年末,一个天气晴好的下午,和几位邻居相约,去了簇新的闲林老街。

水墨画一样的粉墙黛瓦,明清的徽派建筑风格,在一群群高楼耸立的新楼盘中,显得特别出挑。因为还没有正式开街,所以没有灯红酒绿的商贸氛围,没有吆喝叫卖声,也没有太多的人来人往,更有一种空旷、清幽、出世的古韵。

我们如穿越一般,兜兜转转于古朴素简、清新脱俗、精致细巧的江南民居中。老街中的每一片水域,每一个台门,每一扇木门,每一块石板,甚至一草一木都是出大片的地方,随手晒几张照片,就能炸响朋友圈。

那些精美绝伦如古董般的老宅,故居中的砖雕、木刻、彩绘,雕栏玉砌,造价的高昂和做工的精细,不

仅显示出富人们有钱任性的气势和讲究,以及对生活品质的追求,更彰显着那时工匠们精雕细琢、巧夺天工的精湛手艺和匠心。同时也折射出闲林埠当年的辉煌和繁荣昌盛。

老街的从前,聚集着不少大户人家。书香门第,中医世家、商贾之家等名门望族众多,茶楼酒肆、米行、纸行、山货行、竹木茶炭店等商铺立林。朱家台门、盛家台门(俗称白果厅)、王家台门、何家台门、郭家台门等宅第园林至今依然在。那条小小的市河上还留着一座古老的拱形石桥——阜民桥。古迹多达21处,其中朱家台门更是市级文保建筑。

仔细看去,每一个幽深的墙门里,都有脍炙人口的故事。何家医馆主人何天源,精准的搭脉医术在四乡八邻有口皆碑;单家台门的民国名医单懋清,不但精通中医,而且对西医也颇有研究,被人们称为“现代华佗”。他的儿子小何视为己出,不仅把他抚养成人,还把医馆传给了小何。后小何把房子转让给了孙氏。所以这个

台门有三个姓氏合成。

追忆积德行善之人,敬仰孝悌忠信之家,让人倍觉闲林是个人杰地灵的好地方,不仅物阜民丰,民风淳朴,还诞生过不少出类拔萃的优秀人才。

明末清初,旅居日本的闲林陈家桥人陈元赞,多才多艺,能文能武,跨界多能,兼文学家、哲学家、书法家、武术家和制陶家为一身,为传播中国文化、促进中日文化交流作出了卓越的贡献。而晚清著名藏书家丁丙,曾是当时杭州大名鼎鼎的人物。文澜阁《四库全书》能够得以保全,丁丙与其兄丁申功不可没。老街内的陈元赞纪念馆和丁丙纪念馆,承载的正是这些厚实的人文历史。

也许,在正式开街时,随着各种品牌店商的入驻,会给老街的老情怀、老味道注入新情趣、新创意,一脉相承的城市文化与传统记忆,又将一天天丰富起来……

生活杂谈

## 智能化要为老年人“留一扇窗”

■张凤波

在基数中,老年人网民占比却很小,说明智能化不知不觉中已经把老年人“排除”在外了。

每个家庭都有老年人,智能化不忘、不抛弃老年人,这是社会公德、家庭美德、责任担当的体现。从社会方面讲,让老年人融入智能化生活,子女是帮助老年人学会使用智能设备的第一责任人,另外也可以通过社区、养老院、老年大学等组织和机构为老年人“留一扇窗”。

老年人由于生理因素和交往因素,接受新鲜事物能力和学习理解能力比不上年轻人,这是谁也无法改变的自然规律。随着信息技术的快速发展,智能化越来越多地走进人们的生活空间,这确实让部分老年人感到既新鲜又烦恼。购物、出行、就医等,大都需要扫码或网络支付,不会使用智能手机,没有开通网银支付,生活中将会处处不便。

关心老年人,让老年人接受并熟悉使用智能化设备,这是一项迫在眉睫的民生问题。根据国家统计局数据显示,截至2019年末,我国65岁及以上人口数量达到17603万人。而第45次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2020年3月,我国网民规模达9.04亿,其中60岁及以上网民群体占比最少,为6.7%。在如此庞大的老年

困难记忆

## 不能忘却的怀念

■董剑明

在课堂上被骂的无地自容,自此开始用心钻研数学。突然有一天,他的数学因发愤而开窍,竟一通百通了!之后,他的数学和其他课程均保持全校第一,直至走入清华校园。还真没想到,这位数学老师竟骂出了昌北第一学子。

大学毕业,岳父被分配在景德镇的602科研所工作。几年后为了与岳母团聚,岳父回到了昌化,在一大家有小企业任技术副厂长。后来,他又调到临安县无线电厂,任技术副厂长。不久,改革开放浪潮来袭,县委组织部来人找岳父谈话,让他出任副县长,也在家乡给他定下了一门亲事。而这门亲事,还差点断送了他的清华梦。

在一个极度贫困的山区小村庄,突然有人叩开了清华园的大门,这个消息无疑给小山村带来莫大的震撼。原本平平静静的村子里,突然有人要去过不一样的日子,这对村里人来说有点天方夜谭。英国有一位哲人说过:“你的优秀就是对别人的伤害。”后来,举报信随着岳父就到了清华。那个年代教育都有规定,在校学生是不可以结婚的。后来岳父为此事专门回家开证明,只为证实他考上清华前就已婚。这样,岳父才得以幸免被开除的悲剧。

岳父的中学是在昌化镇上读的,大多时间浪费在路上,所以在班里成绩一直是倒数前几名。初二那年有一天,数学老师在检查完作业后点名让岳父站起来,狠狠地把他数落了一通。岳父说,他永远忘不了数学老师那刻骨铭心的话:“你不是块读书的料,还不如回家种地去,别在学校浪费时间了。”岳父

我和妻子将一束黄菊花摆放在岳父的墓前,点上一把香,默默祝愿岳父在那边还能继续他心中未尽的事业。其实我们也知道,他墓碑上“厚德载物,自强不息”的校训,就是我们后代不能忘却的精神。